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Czym zywig sie grzyby?

Badanie czynnikdw wptywajacych na rozwéj drozdzy.

Wstep

Tematem prezentowanych zajec jest badanie czynnikéw majacych wptyw
na zycie i rozw0j drozdzy. Pierwszg i trzecig strone karty pracy uczniowie
wypetniajg indywidualnie, zas doSwiadczenie opisane na stronie drugiej
wykonujg w grupach czteroosobowych.

Formutowanie problemu

Przeczytaj ponizsza historie i okresl, jaki problem zostat
W niej opisany.

Bracia Andrzej i Janek postanowili upiec ciasta dla swoich przyjaciét,
ktérzy wtasnie spedzali czas na snowboardzie. Aby byty gotowe w pore,
musieli sie pospieszy¢ — do powrotu kolegdbw pozostato niewiele cza-
su. Na szczescie mieli w domu make, drozdze oraz inne niezbedne do
pieczenia produkty. Poniewaz kazdy z braci chciat zrobi¢ wtasne ciasto,
postanowili podzieli¢ sktadniki rowno miedzy siebie. W kuchni byt tylko
jeden piekarnik wiec Andrzej zaproponowat, ze ten z chtopcdw, ktérego
ciasto wyrosnie szybciej, bedzie mogt je upiec jako pierwszy. Janek zgodzit
sie, poniewaz byt pewien swojej wygranej. Co wiecej — zaproponowat
takze, zeby przegrany dbat o snowboard drugiego brata przez cata zime.
Obaj réwnoczesnie potaczyli wszystkie sktadniki, dodali wody i zostawili
ciasto aby wyrosto. Poniewaz Janek lubit stodycze, postanowit dodaé do
ciasta dodatkowa porcje cukru. Andrzej nie stracit na to czasu i skofczyt
przygotowywac swoje ciasto wczesniej. Chtopcy wyszli z kuchni, a gdy po
krétkim czasie wrocili okazato sie, ze ciasto Janka wyrosto o wiele bardziej,
niz Andrzeja. Janek wygrat i Andrzej musiat sie z tym pogodzic.

Jakie jest podstawowe pytanie, na ktdre nie ma odpowiedzi
w tekscie?
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Formutowanie pytania badawczego i hipotezy

Przeczytaj ponizsze informacje dotyczace postawionego problemu, a
nastepnie na podstawie tych danych oraz przeczytanej historii sformutuj
pytanie badawcze i hipoteze naukowa.

Istnieje wiele sposobow pobierania substancji pokarmowych przez
organizmy heterotroficzne. Grzyby pobieraja substancje z podtoza lub
innych organizméw catg powierzchnia ciata, za$ zwierzeta zjadaja rosliny,
grzyby lub inne zwierzeta. Jesli w sSrodowisku jest pod dostatkiem pokar-
mu, wowczas organizmy rozwijaja sie szybciej, niz w sytuacji niedoboru
pozywienia. Ilos¢ energii w przypadku organizméw heterotroficznych
zalezy 5cisle od iloSci pokarmu, poniewaz energia jest uwalniana wtasnie
z pozywienia w procesie biologicznego utleniania substancji odzywczych.
Pokarm jest zatem jednoczesnie zrédtem materiatéw budulcowych oraz
energii niezbednej do wykonywania wszystkich czynnosci zyciowych.

W oparciu o okreSlony powyzej problem, sformutuj
prawidtowe pytanie badawcze.

Sformutuj hipoteze naukowa, ktéra moze by¢ wtasciwa
odpowiedzig na wskazane pytanie badawcze.

Materiaty

zestaw dla grupy czteroosobowej
¢ 16 stomek do napojow,

¢ 16 spinaczy do bielizny,

e linijka,

* marker,

termometr,

miseczka i 6 tyzek wody (40°C) do przygotowania ciasta,
zegarek z funkcja stopera,

3 tyzeczki cukru,

15 g drozdzy,

10 tyzeczek maki

Procedura

Niezaleznie od tego jaki problem zidentyfikowalicie na podstawie prze-
czytanej historii oraz jakie jest wasze pytanie naukowe, przeprowadzcie
w grupach czteroosobowych nastepujacy eksperyment. Celem tego
doswiadczenia jest uzyskanie odpowiedzi na pytanie badawcze: ,\W jaki
sposdb szybkos¢ rosniecia ciasta drozdzowego zalezy od ilosci dodanego
do niego cukru”
1 Oznaczcie stomki. Dla kazdej osoby przygotujcie cztery
stomki opisane numerami od 0 do 3. W kazdej stomce bedzie
znajdowac sie ciasto o r6znej zawartosci cukru. Zaznaczcie na
kazdej stomce markerem poziom 5 cm od korica stomek.



Czym zywia sie grzyby?

Przygotujcie ciasto: wsypcie 10 tyzeczek maki do miseczki i
dodajcie 15 g drozdzy, sktadniki wymieszajcie, powoli dodajcie
wode i zndw wymieszajcie (ze wzgledu na stosunkowo duza
ilos¢ wody ciasto powinno by¢ dosy¢ rzadkie). Jesli okazato sie,
ze ciasto jest zbyt rozwodnione, dodajcie jeszcze nieco maki.

Wetknijcie 4 stomki opisane ,,0” w ciasto. Wykonajcie to tak,
aby ciasto podniosto sie wewnatrz stomek na wysokos¢é 5 cm.

Konhcoéwke kazdej stomki zamknijcie spinaczem.

Do ciasta dodajcie 1 tyzeczke cukru i wymieszajcie.
Nastepnie powtdrzcie 3 i 4 etap doswiadczenia
nabierajac ciasto do stomek oznaczonych ,1”.

Do ciasta dodajcie drugg tyzeczke cukru. Nastepnie powtérzcie
etap 3 i 4 nabierajac ciasto do stomek oznaczonych ,,2”

Do ciasta dodajcie kolejna, trzecia tyzeczke cukru. Nastepnie
powtdrzcie etap 3 i 4 nabierajac ciasto do stomek oznaczonych ,,3”

Zanotujcie czas rozpoczecia eksperymentu, a nastepnie zmierzcie
poziom ciasta w stomkach po 5, 10 i 15 minutach. Wyjsciowy
poziom ciasta, zaznaczony na poczatku markerem, jest punktem
rozpoczecia pomiaréw wzrostu ilosci ciasta w stomkach

Wyniki pomiaréw zapiszcie w tabeli.
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Na podstawie danych z tabeli narysujcie wykres.

Analiza danych

W oparciu o wyniki eksperymentu odpowiedz na nastepujace pytania.
e W ktérych stomkach ciasto urosto najbardziej? Dlaczego?
¢ Dlaczego w jednej probie eksperymentalnej nie
dodano cukru do rosngcego ciasta?
e (Czy poziom ciasta w stomce zawierajacej ciasto
bez cukru zmienit sie? Dlaczego?
¢ Poréwnaj wysokos¢ wzrostu ciasta we wszystkich probach
eksperymentalnych. Okresl| przyczyny réznic.

Formutowanie wnioskow

Powré¢ do pytania badawczego ,,W jaki spos6b szybkos¢ rosniecia ciasta
drozdzowego zalezy od ilosci dodanego do niego cukru” i napisz wnioski
na podstawie przeprowadzonego eksperymentu.

Rozwigzanie problemu

Pomysl o eksperymencie oraz przytoczonej na poczatku historii i rozwiaz
sformutowany na jej podstawie problem.

Podziekowania

Protokét zostat przettumaczony i zaadaptowany przez Macieja
Wesierskiego.

Protokét jest czescig projektu Volvox, finansowanego w ramach
Sz6stego Programu Ramowego Komisji Europejskie;.



